

交通运输部:

英烈遗属可优先乘坐客运班车和船舶

新华社北京5月25日电(记者周圆)记者25日从交通运输部获悉,今后烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属等英烈遗属可优先乘坐客运班车和船舶,随同出行的家属可一同享受优先服务。

为深入开展“我为群众办实事”实践活动,切实提升英烈遗属出行获得感,交通运输部日前印发《关于进一步加强英烈遗属出行服务保障有关工作的通知》,明确了优先乘坐客运班车和船舶、优化候乘环境、加强城市交通出行优待等一系列面

向英烈遗属的出行服务保障举措。

通知提出,鼓励二级及以上汽车客运站在重点旅客候车室(区)为英烈遗属提供候车服务,其他汽车客运站和港口客运站依自身条件为英烈遗属提供舒适候乘服务;鼓励各地秉持体现尊崇、因地制宜、

尽力而为的原则,将英烈遗属纳入乘坐城市公共交通优待对象,制定优先优惠等优待政策,要积极引导主要网约车平台公司通过技术手段,为英烈遗属提供优先派单服务;全力保障行动不便英烈遗属安全、便捷出行。

昆明通报滇池治理工作及中央环保督察反馈问题整治情况 长腰山滇池一级保护区内

全面拆除与滇池保护治理无关的所有建筑物

新华社昆明5月25日电(记者王长山、庞明广)5月25日,昆明市举行新闻通气会就滇池治理工作、古滇名城及长腰山片区、铭真高尔夫球场整改情况进行通报。昆明市委副书记、市长刘佳晨表示,对滇池一级保护区内所有与滇池保护无关的建(构)筑物,一律全面拆除;对滇池二级保护区内所有“打擦边球”搞房地产的项目,一律从严整顿;对滇池三级保护区内“贴线建设”的项目,一律依法依规严格控制,坚决削减总量,降低开发强度。

滇池素有“高原明珠”的美誉,是长江上游生态安全格局的重要组成部分。近年来,昆明把滇池保护治理作为一项严肃的政治任务、“一把手”工程、头等大事来抓,通过近年来坚持不懈的努力,推动滇池全湖水质从2015年的劣V类好转为2020年的IV类。

今年4月,中央第八生态环境保护督

察组下沉昆明督察,深刻分析了滇池保护治理面临的严峻形势。5月6日,生态环境部通报了“云南昆明晋宁长腰山过度开发严重影响滇池生态系统完整性”典型案例,严肃指出昆明在滇池保护治理方面存在的突出问题。为坚决全面完成中央生态环境保护督察指出问题的整改落实,昆明成立了以市委、市政府主要负责同志任双组长,相关部门、县区负责同志为成员的整改工作领导小组,晋宁区成立执行工作组,迅速开展整改。

目前,各项整改工作正按计划有序推进。计划今年9月底前,全面拆除长腰山滇池一级保护区内与滇池保护治理无关的所有建筑物,并完成复绿工作。对长腰山二级保护区限建区已批未建的共计390栋建筑全部停建,同步开展应急复绿,截至目前,长腰山片区总计种植植被约24.8万株。已拆除长腰山滇池二级保护区内

山脊线以北已批在建的47栋建筑,正在拆除已建成的36栋建筑。长腰山滇池三级保护区内所有项目全部停建、停售,依法依规进行适建评估,根据评估结论分门别类提出整改意见。

铭真高尔夫球场立即退出一级保护区,截至目前,已彻底铲除铭真高尔夫球场在滇池一级保护区范围内的全部5个球洞(果岭)、球道、发球台在内的所有球场设施,以乔、灌、草结合的方式全面完成该区域的生态绿化恢复。全面清除球场形态和功能,对铭真高尔夫球场滇池一级保护区范围外的13个球洞(果岭)、球道和发球台等设施,以及硬化道路、违法建设的高尔夫球场会所、场内休息屋已全部拆除。昆明滇池国家旅游度假区对整改区域进行了全面接管,对该球场进行全过程、全时段监管把控,确保生态修复及绿化管养成效。

刘佳晨表示,昆明将深刻吸取教训,

深入推进“湖泊革命”,彻底改变“环湖开发”“环湖造城”格局,让湖泊休养生息。坚持依法治湖,科学合理划定滇池一、二、三级保护区,特别是严格规范二级保护区限建区内建设项目,坚决实行顶格执法监管。

刘佳晨介绍,将树牢“离湖布局、远湖发展”的思路,编制好《昆明市国土空间总体规划(2020—2035年)》等规划,明确滇池流域发展“天花板”,坚决守住“生态保护红线、生态质量底线、资源利用上线”。同时,狠抓环湖截污,实施环湖截污工程闭合行动和面山截洪工程,推进主城区内老旧城区排水系统雨污分流改造建设,深化农村厕所革命和农村生活垃圾污水治理,不让污水流入滇池。严格按照《云南省滇池保护条例》,认真核查项目的合法合规性,坚决清理整顿违法违规、“贴线建设”项目。

奋斗百年路
启航新征程

数风流人物

毛岸英:

用生命守护信仰



湖南韶山市韶山烈士陵园,安放着杨开慧、毛泽民、毛泽覃、毛泽建、毛岸英、毛楚雄等毛泽东6位亲人的铜像。每逢清明节、烈士纪念日,韶山市的干部群众都在这里举行纪念活动,向烈士铜像敬献花篮。

韶山市烈士陵园管理所负责人胡爱媛告诉记者:“每年都有很多党员干部和师生自发来这里缅怀、悼念毛岸英等革命烈士,接受革命传统教育。”

毛岸英,1922年出生在湖南省长沙市。8岁时,母亲杨开慧被捕入狱,毛岸英也被关进牢房。杨开慧牺牲后,地下党组织安排毛岸英和两个弟弟来到上海。后来,由于地下党组织遭到破坏,毛岸英兄弟流落街头。他当过学徒,捡过破烂,卖过报纸,推过人力车。

1936年,毛岸英被安排到苏联学习。开始时,在军政学校和军事学院学习,后来参加了苏联卫国战争,曾冒着枪林弹雨,转战欧洲战场。1946年,毛岸英回到延安,同年加入中国共产党。毛岸英遵照毛泽东“补上劳动大学这一课”的要求,在解放区搞过土

改,做过宣传工作,当过秘书。新中国成立初期,担任过工厂的党委副书记。他虽然是毛泽东的儿子,但从不以此自居,相反,总是处处严格要求自己,和普通群众打成一片。

1950年,抗美援朝战争爆发。新婚不久的毛岸英请求入朝参战,任中国人民志愿军司令部俄语翻译和秘书。他工作积极,认真负责,迅速熟悉了机关业务。

1950年11月25日上午,美空军轰炸机突然飞临志愿军司令部上空,投下了几十枚凝固汽油弹。在作战室紧张工作的毛岸英壮烈牺牲,年仅28岁。

毛泽东得知毛岸英牺牲的消息后,强忍丧子之痛,缓缓地说:“打仗总是要死人的。中国人民志愿军已经献出了那么多指战员的生命,他们的牺牲是光荣的。岸英是一个普通战士,不要因为是我的儿子,就当成一件大事。”这是毛泽东一家为了中国人民的革命事业献出生命的第六位亲人。

在朝鲜平安南道桧仓郡的中国人民志愿军烈士陵园内,一块1米高的花岗岩石立于墓前,正面刻着“毛岸英烈士之墓”;背面刻着:“毛岸英同志原籍湖南省湘潭县韶山冲,是中国人民领袖毛泽东同志的长子。1950年11月25日在抗美援朝战争中英勇牺牲。毛岸英同志的爱国主义和国际主义精神将永远教育和鼓舞着青年一代。毛岸英烈士永垂不朽!”

2009年毛岸英当选“100位新中国成立以来感动中国人物”,荣获“最美奋斗者”称号。在韶山,毛岸英的故事广为人知。湘潭市地方史志研究学者何歌劲感动地说:“埋骨何须桑梓地,人生到处有青山。作为毛泽东长子的毛岸英用生命守护信仰,对人民大忠大义,成长为一名优秀的革命战士。毛岸英是家乡人民的骄傲,我们从他身上看到了革命英雄主义和理想主义。”

新华社长沙5月25日电

黄继光:

舍身堵枪眼的钢铁战士



“面对黄继光老班长铜像,我庄严宣誓:高擎英雄旗帜,传承英雄精神;扎实刻苦训练,锻造过硬本领……”近日,空降兵某旅全体新兵列队,在特级英雄黄继光铜像前庄严宣誓。

1962年,为纪念黄继光牺牲10周年,根据黄继光母亲和战友回忆,用弹壳熔铸塑造成了这尊半身铜像。上高原、下海岛、进戈壁……黄继光的铜像伴随部队“全时待战、全域到达”的征程走遍了祖国大江南北,黄继光精神也成为一代代官兵的精神底色。

黄继光是四川省中江县人,1931年1月8日出生于一个贫苦农民家庭。1951年3月参加中国人民志愿军,成为志愿军第15军45师135团2营6连战士,后随部队开赴朝鲜战场。

在写给母亲的家信中,黄继光表示一定要杀敌立功,为家人为祖国争光。

1952年10月,上甘岭战役打响。上甘岭位于朝鲜中部五圣山上,是志愿军中线的大门,也是扎进敌人心窝的一把钢刀。

10月19日夜,黄继光所在营奉命夺取上甘岭西侧597.9高地。部队接连攻占3个阵地后受阻,连续组织3次爆破均未奏效。时近拂晓,再不拿下高地将贻误整个战机。关键时刻,黄继光挺身而出,请求担负爆破任务,带领两名战士攻坚。

黄继光等人在距敌火力点不到50米的地方被发现,照明弹、探照灯使整个山坡变成了白天,无数条机枪喷射出来的火舌,扫向他们隐蔽的地方,一名战士不幸牺牲,另外一名身负重伤,黄继光左臂也挂了彩,但依然顽强地匍匐前进。

距敌火力点只有不到10米了!黄继光向敌人投去手雷,但由于火力点太大,只炸毁了半边,未被炸毁的机枪又从残存的射击孔里伸出来,志愿军的冲锋再次受阻。

这时,已经多处负伤的黄继光斜侧着身躯,爬到地堡死角,身子向上一挺,奋力扑上去,用胸膛堵住了敌人冒着火舌的枪口,壮烈牺牲,年仅21岁。

“敌人的机枪声瞬间哑了。”亲眼看着

黄继光牺牲的时任志愿军第15军45师135团82迫击炮连指导员高晋文回忆。战友们喊着“为黄继光报仇”,冲了上去,一举夺取了高地。

战后,志愿军总部给他追记特等功,追授“特级英雄”荣誉称号。

“黄继光!”

“到!”

这是黄继光生前所在连每晚例行的点名,每当点到黄继光时,全连官兵都齐声答“到”,表达对英雄的敬意。

“英雄的精神始终指引着我们,我们都是黄继光的传人,我们有信心、有能力完成一切任务,战胜一切来犯之敌。”黄继光生前所在部队政治委员王志国说。

多年来,黄继光生前所在连始终在各种急难险重任务中当先锋、打头阵,被空军授予“空降兵模范六连”“抗洪抢险先锋连”“黄继光英雄连”荣誉称号,被中央军委授予“模范空降兵连”荣誉称号,荣立集体一等功4次、二等功12次、三等功21次。

新华社北京5月25日电